PENTRU CERCURILE DE ELEVI
CAZUL DE (NE)CONGRUENIA ULL

CRISTINEL MoRTICI!)

In problemele de geometrie, nu putine sunt cazurile cand apar triun-
ghiuri care au cate doua laturi si cate un unghi respectiv congruente, dar
nu sunt in pozitia LUL. Nefiind un caz clasic de congruenta a triunghiurilor,
rezolvitorul poate trece usor peste aceste informatii relative la pozitia acestor
triunghiuri, fara a le folosi. In aceastd lectie vom arata cum pot fi folosite
aceste informatii despre perechi de triunghiuri aflate in situatia de mai sus.

In acest sens, sa analizam urmatoarea problema de constructie geome-
trica cu rigla si compasul.

Problema. Se considera ly,lo > 0 si o € (O, Z) . Sa se construiasca
un triunghi AABC cu proprietatea ca AB =1y, AC =13 st <ABC = «.

Rezolvare. Fie unghiul <X BY = «a. Pe semidreapta (BX alegem punc-
tul A astfel incat AB = [;. Cu varful compasului in A i cu deschiderea egala
cu Iy se traseaza un arc de cerc w care, in general, intersecteaza semidreapta
(BY in doua puncte, sa zicem Cp si Cy. Exista agadar doua ,,tipuri” de
triunghi in acest caz: AABCY si AABCs.

Pentru a fi rigurosi, sa mentionam ca, daca lo < [y sin «, problema nu
are solutii, iar daca ls = [y sin«, atunci arcul w intersecteaza (BY intr-un
singur punct si exista un singur tip de triunghi cu proprietatile din enunt.
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l,=1;sina

B C c, Y B =0, Y

Sa observam in continuare ca daca lg este ,,prea mare”, atunci w inter-
secteaza semidreapta (BY intr-un singur punct, celalalt punct de intersectie
cu dreapta BY fiind situat pe semidreapta opusa lui (BY.

A

Ca o consecinta a acestui fapt, stabilim urmatorul

Criteriu de congruenta ULL pentru triunghiuri. Fie ABC si
A'B'C’ doua triunghiuri astfel incat $ABC = < A'B'C’, AB= A'B’, AC =
= A'C' gi AB < AC. Atunci AABC = AA'B'C".

A A
/\iz\ /\2\
B C B’ ok

Conform analizei dinainte, daca in criteriul de congruenta anterior se
renunta la conditia AB < AC, atunci, in general, exista doua tipuri de tri-
unghiuri A’B’C’ (pe care le notam in figura urmatoare A'B'C’ si A'B'C")
pentru care avem <IABC JA'B'C', AB = A'B'si AC AC.

PANDVAN

Vom spune ci triunghiurile AA’ B C’ si AA’ B'C" sunt pmetenele tri-
unghiului AABC.

Urmatoarea problema a fost data la olimpiada in Polonia in anul 2014.
Aplicatie. In AABC, exista un punct M pe mediana C'D astfel incat
BM = AC. Demonstrati ca SBMD = S<ACD.
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- 1
Solutie. Intai, remarcam faptul ca EAB < AC, deoarece AC > AD in

triunghiul AAC'D sau BM > BD in triunghiul ABM D, dupa cum unghiul
JADC sau < BDM este obtuz.
Fie E € (MD, E # D astfel incit BD = BE.
Daca presupunem ca unghiul <BDM este obtuz, atunci D € (EM).
A
E

M

B c
Avem BE = BD = AD si S FE = <Dy = < D>.
1

Acum, SMEB = <CDA, EB = DA, BM = AC, iar din —AB < AC
rezultd ca AD < AC i BE < BM. Suntem in cazul de congruenta ULL
prezentat anterior si obtinem AEBM = ADAC (ADBM este prieten cu
acestea). In consecinta, < BMD = < DCA.

Cazul cand unghiul < ADC este obtuz se rezolva analog.

Pentru a lasa in centrul atentiei metoda propusa, am ales sa prezentam

numai o singura aplicatie, dar avem convingerea ca ideile din aceasta lectie
sunt utile si in alte cazuri.




